

### 注重顶层设计 收获责任成果

# 中国体育彩票做了哪些体现社会责任的事?

2019年3月,国家体彩中心发布《中国体育彩票2018社会责任报告》。让人不禁好奇:围绕“责任彩票”建设,中国体育彩票都做了哪些事情?

## 把“责任彩票”建设关进制度的笼子里

“责任彩票”建设不能脱离法治的轨道,不能离开制度的笼子。在制度和政策层面,中国体育彩票围绕“责任彩票”建设做了哪些顶层设计?

2017年体育彩票半年工作会议上,全国体彩系统首次明确了“建设负责任、可信赖、健康可持续发展的公益彩票”的发展目标。2018年,国家体彩中心将“责任彩票”建设列为重点工作,结合国家体育总局发布的《体育彩票发展“十三五”规划》,科学制定并全面实施“责任彩票”规划并指导各省(区、市)体彩中心开展责任彩票工作。到2019年,体育彩票系统的“责任彩票”建设已经进入第三个年头。

在《中国体育彩票责任彩票建设三年实施纲要(2018-2020)》中,“负责任、可信赖、健康可持续发展的国家公益彩票”的发展目标,被定义为具有“为体育彩票筑牢高质量发展之基,推动体育彩票事业安全、健康、可持续发展”的重要意义。外界鲜为人知的是,为落实“责任彩票”建设工作,国家体

彩中心还成立了“责任彩票”建设领导小组,在领导小组带领下,各级体彩机构上下联动,形成合力,共同推动“责任彩票”建设工作。

2018年体育彩票半年工作会议上,全国体彩系统根据内外部环境的变化,又提出了“防风险、转方式、增后劲,促发展”的工作思路。在这一制度性思路中,“防风险”被提到了重要的地位。

2019年初,三部委联合出台一系列彩票监管新规,我国彩票事业发展进入政策变革期。这些彩票宏观政策的变化,也印证中国体育彩票提出建设“责任彩票”、倡导多人少买、深入打造品牌等思路,与当前的市场环境和政策环境是相吻合的。

## 以负责任的态度、合法合规的方式筹集公益金

值得关注的是,三部委联合发文为彩票高频快开游戏和竞猜游戏紧急降温,这反映了我国彩票管理和发行机构坚决建设“责任彩票”、维护购彩者权益的决心。

今年初,2019年全国体彩品牌营销与渠道工作培训会议在昆明举行。会上,国家体彩中心明确提出了适应当前变化、克服思维惯性、转变思维方式、转变工作重心的要求。指出,要把握好彩票的本质和对事物的判断。

2018年,体育彩票通过2869亿元发行量筹集670亿元公益金。自1994年全国统一发行以来,体育彩票25年来累计筹集公益金已超过4500亿元。这些巨额公益金被广泛应用于与民生紧密相关的方方面面。

在公益金筹集金额创下历史新高,同时,体育彩票系统也愈加认识到平衡好稳增长与防风险关系的重要性和紧迫性,认识到肩上责任的重大,不断从战略的高度提出“落实责任彩票,增强风险意识”“依法依规治彩,强化风险管控”等目标和要求。

## 推进“责任彩票”建设成果瞩目

中国体育彩票大力推进“责任彩票”建设的成果令人瞩目。2018年3月,国家体彩中心发布了《中国体育彩票2017社会责任报告》。这份体彩史上首个社会责任报告,以图文并茂的方式介绍了体育彩票发行销售、游戏设计、渠道建设、开奖兑奖、公益贡献等重要社会议题的管理和实践情况。至2018年底,全国31个省(区、市)体育彩票销售机构全部发布了本区域的社会责任报告,向社会宣示体育彩票的社会担当。

2018年,一本《责任彩票公众手册(理性购彩篇)》出现在全国各地的体彩网点。该手册通过提问或警示等方式,向购彩者传递快乐购彩、理性购彩的理

念。在体彩销售网点,越来越多地出现销售员劝购彩者“少买一点”的现象。

2018年12月,中国体育彩票通过世界彩票协会责任彩票三级认证。这在中国彩票行业尚属首次,也标志着体育彩票的“责任彩票”建设踏上了新的征程。

2019年3月,国家体彩中心发布《中国体育彩票2018社会责任报告》。这份新鲜出炉的报告,深度介绍了体育彩票在履行公益责任、依法合规运营、公开透明开奖、优化购彩服务等方面的行动实践,再一次向社会展示体育彩票的社会责任。

一系列成果表明,中国体育彩票在“责任彩票”建设中的方向是对的,行动是稳的,反响是好的。2019年,体育彩票迎来全国统一发行25周年。随着一系列彩票新政策、新规范的实施落地,体育彩票也将进入新的发展时期,人们有理由期待,在“责任”引领下,中国体育彩票公益成果将在社会各个领域中得到更为广泛的展现,同时进一步激发体育彩票从业者的责任感、获得感、自豪感、幸福感。

戴新

## 体彩专版

第185期

丽水市体彩管理中心合办  
咨询电话:2152422  
浙江体彩网:www.zjlottery.com



## 莲都彩民喜中双色球 30.5万

3月14日晚,中国福利彩票双色球第2019029期开奖,其中有1注二等奖花落莲都,囊括30.5万元的大奖。

当期开奖,开出红球号码为“08、11、17、23、32、33”,开出蓝球号码为“10”。红球号码大小比为4:2,三区比为2:1:3;奇偶比为4:2。售出这1注二等奖的福利投注站是莲都区33100113站点,位于紫金街道开发路872号,据了解该彩民以红区胆拖蓝区复式机选的投注方式,中了该二等奖。当期双色球全国中出6注一等奖,83注二等奖,本期我省中出1注一等奖,10注二等奖(宁波2注,金华5注,丽水1注,舟山2注)。

计奖后,双色球奖池累积金额为12.69亿多元,下期彩民朋友将有机会2元中得1000万元。

赖红梅



# “中福在线”四天两爆全国累积大奖

阳光明媚,春暖花开,丽水彩友的好运气也逐渐呈现出上升的态势。这不,“中福在线”中山街销售厅和云和销售厅在四天之内接连爆出两个全国累积大奖,让两位幸运彩友均收获了价值25万元的开春大红包。

首先中得全国累积大奖的是彩友王女士。据了解,这位王女士是“中福在线”游戏的资深爱好者,喜欢在繁忙的工作之余来销售厅,安静地娱乐一会。3月14日下午,本打算去亲戚家吃晚饭

的王女士见时间还早,就顺路走进中山街销售厅,照常玩起了连环夺宝游戏。“当时我就打发下时间,投注分值也比较高,5线160分这样。”王女士表示,自己本无心插柳,但想不到在游戏快结束时,屏幕上忽然掉下了一排红宝石,自己就这样与人生中的第一个大奖相遇了。

好运并没有就此结束,3月17日傍晚,“中福在线”云和销售厅也传来大奖捷报。在办理兑奖手续过程中,幸运儿徐先生告诉

工作人员,自己接触“中福在线”游戏两年,期间中也中过几次小奖。当晚,他像往常一样来到云和销售厅,买了一张投注卡后以5线100分的方式玩起了连环夺宝游戏,仅仅半小时后,他就在第三关中拍出了24颗红宝石。中奖的消息很快引爆了整个销售厅的气氛,面对在场彩友的道贺,徐先生赶紧买来了烟和饮料与在场所有人分享了中奖的喜悦。

杨剑

# 舟山小伙喜提“双色球”899万 打消父亲多年疑虑

花了168元,抱回899万元大奖,成为3月14日晚浙江福彩最大赢家——这样的喜事真真切切发生在了小海身上。

在得知自己中奖后,小海跟父亲一起于近日现身舟山市福彩中心,火速办理了兑奖手续。小海是嵊泗人,在一家国企上班,家境十分殷实,平时比较喜欢买彩票,已有5年多的彩龄,自打接触“双色球”后就被其魅力所吸引。虽说喜欢彩票,但小海从来不高研究,用他的话说,中奖纯属运气问题,关键是要守得住。小海在经济实力允许的情况下采用了复式投注,机选

出一组心仪的“8+3”号码后开始坚持守号,这次中奖的彩票已经跟了超过1年。据小海透露,其实这1年多来一直没中过什么大奖,可就在前几期突然中了2000多元,有种“时来运转”的感觉,没成想大奖随后就来了。

小海父亲激动地表示,当晚一家人都兴奋得睡不着觉,幸福来得太措手不及,不过心中多年的顾虑也随之被彻底消除了。一直以来,从来不买彩票的小海父亲对“彩票能中大奖”这个问题持将信将疑的态度,为此曾经也反对过儿子买彩票。“现在大奖真的落到了儿子头

上,这下我完全相信了!”他笑着说。

“双色球”就像一本书,每期都是崭新的一页,彩民就像是书中的逐梦者,每个梦想都有被实现的可能!



(浙江福彩二维码)